

**ПАМЯТИ АЛМАСА ГАЛИМЗЯНОВИЧА ШАЙХУЛОВА
(21.10.1945 – 06.01.2022)**



В г. Уфе 6 января 2022 г. на 77 году жизни ушел из жизни Шайхулов Алмас Галимзянович – известный тюрколог, доктор филологических наук, профессор.

А.Г. Шайхулов родился 21 октября 1945 г. в рабочем поселке Туймазы Туймазинского района БАССР. В 1963 г. окончил Туймазинскую среднюю школу № 1. Трудовую деятельность начал рабочим – электрослесарем на Туймазинском заводе геофизприборов и аппаратуры. В 1964–1965 гг. работал учителем русского языка и литературы Нижнебишиндинской восьмилетней школы Туймазинского района. После окончания в 1970 г. татарско-русского отделения филологического факультета БашГУ два года работал учителем русского языка и литературы в школе № 7 г. Туймазы.

В 1972–1975 гг. учился в аспирантуре Института языкознания Российской академии наук, в секторе тюркских и монгольских языков.

С 1975 г. работал в Башкирском государственном университете на кафедре татарского языка и литературы: ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. С 2009 г. – заведующий кафедрой татарской филологии и культуры, а с 2022 г. – главный научный сотрудник университета.



Научная деятельность ученого была посвящена сравнительно-исторической фонетике, грамматике и лексике тюркских языков Урало-Поволжья, алтаистике, ономастике, этимологии.

В кандидатской диссертации на тему «Татарские и башкирские личные имена тюркского происхождения» (1978), выполненной в Институте языкознания Академии наук СССР под руководством известного тюрколога Н.А. Баскакова, А.Г. Шайхуловым были разработаны методологические аспекты реконструкции и выявления общих и отличительных черт в семантике, мотивации, номинации личных имен древнетюркского происхождения в антропонимиконе тюркских народов Приуралья. В данной работе постулируется мысль об истоках генетически единой ономастической системы тюркоязычных этносов Урало-Поволжья. В последующем, результаты его исследований в области ономастики нашли отражение в справочнике «Татарские и башкирские личные имена тюркского происхождения» (Уфа, изд-во БашГУ, 1983) и «Справочнике личных имен народов РСФСР» (М., изд-во «Русский язык», 1970), в «Кратком топонимическом словаре Урало-Поволжья» (Уфа, изд-во БашГУ, 2005) и др.

Его многолетние исследования в области этимологизация односложных корневых основ в кыпчакских языках Урало-Поволжья стали основой для успешной защиты им докторской диссертации на тему «Структура и идеографическая парадигматика односложных корневых основ в кыпчакских языках Урало-Поволжья в континууме ареальной, межтюркской и общетюркской лексики: синопсис и таксономия когнитивной сферы “Природа (неживая и живая)”» (Уфа, изд-во БашГУ, 2001). Результаты проведенных исследований легли в основу таких его научных трудов, как «Идеографическая парадигматика односложных корней и основ в лексической системе кыпчакских языков Урало-Поволжья (опыт синхронической и диахронической характеристики)» (Уфа, изд-во БашГУ, 1999), «Корневые основы кыпчакских языков Урало-Поволжья в континууме ареальной лексики и их структурно-идеографическая парадигматика на общетюркском фоне (опыт синопсиса и таксономии лексико-семантического словаря тезаурусного типа)» (Уфа, изд-во БашГУ, 1999), «Односложные корневые основы в кыпчакских языках Урало-Поволжья (опыт синхронической и диахронической характеристики)» (Уфа, изд-во «Восточный университет», 2000), «Структура и идеографическая парадигматика односложных корневых основ в кыпчакских языках Урало-Поволжья в континууме ареальной, межтюркской и общетюркской лексики» (Уфа, изд-во БашГУ, 2000), «Тюркские языки Урало-Поволжья в контексте алтайского языкового сообщества (опыт лексико-семантического и идеографического словаря)» (Уфа, изд-во «Восточный университет», 2004) и др.

В перечисленных работах путем выявления идеографических (понятийных) сфер в рамках смыслового поля одной из древнейших словообразовательных парадигм (каковыми являются односложные структуры типа СГ и ГС, ГСГ и СГС, СГСС и их вариативные дериваты) охарактеризовано становление лексических взаимосвязей кыпчакских языков Урало-Поволжья. Данные работы получили высокую оценку известных тюркологов. Так, член-корреспондент РАН, академик РАН Э.Р. Тенишев отмечал: «А.Г. Шайхуловым создана достаточно цельная современная семантико-идеографическая парадигматика односложных корневых основ в кыпчакских языках Урало-Поволжья. В определенном смысле созданные

А.Г. Шайхуловым на огромном фактологическом материале синопсис и таксономия когнитивной сферы “Природа (неживая и живая)” в континууме обще- и межтюркской лексики являются своего рода базовыми...»

А.Г. Шайхулов в совершенстве владел турецким языком и его диалектами. Он был составителем разделов, посвященных лексике и краткой грамматике татарского и башкирского языков, в уникальном двухтомном издании – «Сравнительном словаре лексики тюркских языков» (Анкара, 1991), изданном под эгидой министерств культуры и образования Турецкой Республики. Работа над словарем осуществлялась группой известных отечественных и зарубежных тюркологов на базе Национальной библиотеки в г. Анкаре. Коллективом ученых-составителей руководил один из ведущих языковедов Турции, профессор Ахмед Бижан Эрджиласун. А.Г. Шайхулов был автором-составителем учебного пособия «Дружеские встречи с турецким языком» (Уфа, изд-во «Восточный университет», 1997) и «Турецко-татарско-башкирско-русского разговорника» (Уфа, изд-во «Гилем», 2014), являлся автором перевода с турецкого на татарский язык изданий «Основы Ислама» (Стамбул, 1993) и «Жизненный путь Пророка Мухаммеда (С.А.С.)» (Казань, 2000). Ученый часто привлекался в качестве переводчика в поездках делегаций Башкортостана в Турецкую Республику и на проводимых в г. Уфе международных мероприятиях, в том числе на саммитах ШОС и БРИКС.

В 2012–2013 гг. А.Г. Шайхулов принял участие в проекте Министерства образования и науки Республики Казахстан, Тюркской академии Республики Казахстан, в рамках которого им были осуществлены два монографических исследования: «Опыт словаря-тезауруса односложных корневых основ» (Астана, Тюркская академия, 2012) и «Структура и идеографическая парадигматика односложных корневых основ в тюркских языках Урало-Поволжья и Казахстана» (Астана, Тюркская академия, 2013). Доктор философских наук, профессор А.Р. Абдуллин в рецензии к данному труду отметил: «в этой работе впервые выполнен весь необходимый анализ и предпринята попытка построения идеографического словаря тюркских языков». Реализация этого важного научного проекта способствовала развитию плодотворного сотрудничества с университетами Казахстана. Он являлся членом редколлегии научного журнала «Алтаистика и тюркология» (Казахстан). За вклад в развитие научно-педагогического сотрудничества России и Казахстана он был удостоен Нагрудного знака Министерства культуры и информации Республики Казахстан «За развитие казахского языка», награжден Нагрудным знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» и был избран Почетным членом Президиума Международного научно-исследовательского центра тюркологии и алтаистики при Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева.

А.Г. Шайхулов – автор около 600 научных работ, в том числе монографий, учебных пособий и словарей. Он внес большой вклад в подготовку научно-педагогических кадров и учителей татарского языка и литературы, русского языка и литературы. Разработал многочисленные лекционные, практические и специальные курсы по сравнительно-исторической грамматике, исторической фонетике и лексике тюркских языков. Был основателем и руководителем Межвузовской студенческой научно-исследовательской лаборатории «Духовная культура тюркских, монгольских, финно-угорских и индоевропейских (славянских) наро-

дов Волго-Камско-Уральского этнолингвистического региона». В вузах получили признание составленные им учебные пособия «Введение в изучение алтайских языков» (Уфа, изд-во БашГУ, 1984), «Историческая и диалектная лексика тюркоязычных народов Волго-Камско-Уральского региона (аспекты системной характеристики)» (Уфа, изд-во БашГУ, 1988), «Лексические взаимосвязи кыпчакских языков Урало-Поволжья в свете их историко-культурной общности (аспекты системно-идеографической характеристики на общетюркском фоне)» (Уфа, изд-во БашГУ, 1999) и др.

За вклад в развитие высшего образования и науки он награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, был удостоен Почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан». Международная Академия наук о природе и обществе (за совокупность исследований в области евразийской проблематики) избрала его действительным членом Академии по евразийскому отделению.

А.Г. Шайхулов внес большой вклад в развитие отечественной лингвистики, стал известным тюркологом, его биография размещена в Международной рейтинговой энциклопедии «Persona Grata» и его имя включено в международные лингвистические энциклопедии «Ведущие языковеды мира» (М., 2000), «Урало-Алтайское (тюрко-монгольское) языкознание» (М., 2001) и в справочник «Казанская лингвистическая школа» (Казань, 2008).

Он был великолепным педагогом, требовательным научным руководителем, внимательным наставником, все его многочисленные ученики навсегда сохранят о нем добрую память. Алмас Галимзянович был позитивно настроенным, активным, добрым, открытым и отзывчивым человеком. Его всегда отличали ясный ум, кипучая энергия, остроумие и поразительно живая, образная речь. Светлая память, Алмас Галимзянович! Авыр туфрагың жиңел, яткан урының жәннәттә булсын!

Насипов Илишат Сахиятуллович

*доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой татарского языка и литературы
Башкирского государственного педагогического университета
им. М. Акмуллы*

Мансуров Илсур Салихьянович

*кандидат филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой татарской и чувашской филологии
Стерлитамакского филиала Уфимского
университета науки и технологий*

Зарипова Ильмира Фаргатовна

*кандидат филологических наук, доцент,
и.о. заведующего кафедрой татарской филологии и культуры
Уфимского университета науки и технологий*